

妙笔人生·

没有多走的路

王丕立



厂车的停靠点离小美家有近一公里的路程。“我每天都得多走好长一段路，好烦！”小美愤愤不平地说。

小美住得太偏远，厂车考虑到要绕道以靠近小美所在的小区得多跑10公里，决定让小美自己克服困难到便利的上车点。同事们都觉得小美运气太差，每天走一公里路才能赶上厂车，不像她们可以多睡一会儿。

没想到，过了一段时间后，原来那个脸色苍白行动羸弱的小美竟然满血复活了，面色红润，走路脚步轻快，有时还哼上几句中气十足的歌谣，让大家感到有些讶异。

原来，小美为了赶厂车，早上比别人早起床一个小时，为此，她每天晚上都得比别人早睡一个小时，渐渐地，她养成了不熬夜的习惯。早上为赶车，她顺道锻炼了身

体。早睡早起，让她精气神都有了提升，而且有了不同于别人的遇见冬天，路两旁的冰花为她营造了一个晶莹剔透的童话世界；夏天，行道树上的露珠晃荡出五光十色的美景，这一切唤醒了小美内心对美的渴望，她用细腻的笔触记下了自己的所见所闻。为了让更多的人分享她的见闻，她将所写的文字投寄到报刊，发表后引来了热议。

当生活迫使我们不得不比别人走更远的路程，当生活为我们增加了更多的麻烦，当生活一再对我们“不公”，要我们付出更多，请记住，不要一味抱怨，塞翁失马，焉知非福？放下怨愤，我们的内心才能变得柔软起来，柔软的心才能去发现那些细若纤毫的愉悦。一颗幼芽的萌发，一只小鸟的歌唱，一枚果实的缔结，一缕春

风的轻拂，一群蝴蝶的翻飞，你用心去感悟，都能让我们内心激荡不已。

行走的路更长，我们更有机会接触自然，了解社会，获得更多独特的感悟。有一位女作家，年轻时不顺利，高考落榜后，她当过建筑工地的小工、泥瓦工、搬运工，后来南下进厂，当过纺织工、售货员，人生比其他人多走了很多弯路，她将所有多走的路上的经历描绘下来，创作了很多经典的小说与散文，获得了广泛好评，正是这些丰富的经历为她的写作提供了源源不断的素材。

吃多大苦，享多大福，世上其实从来没有多走的路。只要保持乐观，坚持不懈，失去的东西常常会以另一种方式还给你。明白了这些道理，我们才敢于付出，才不抱怨劳累，才能有收获后的舒心惬意和甜美享受。

早茶闲话

● 男儿膝下有黄金，而女人头上、脖子上、耳朵上、手上都要有。

——男女各有金贵之处

● 世界上有种微妙的力量，叫作“我爸妈不同意”。

——此种力量可以阻碍探索、隔绝诱惑，直至左右人生

● 众人皆睡我独醒；眼袋渐黑终不悔，人家及格我全对；同桌三年，蓦然回首，那人好像挺面熟。

——学霸大抵也分三种境界

● 听着搜不到的歌，看着得不到的人，望着去不了的地方，想着从前的故事。

——“抖音”里最无奈的四件事

(综合)

茶余饭后·

能吃是福

厉勇

民以食为天，每个人活着，面对的首要问题就是一日三餐。

有些人怎么吃都不会胖，有些人连喝白开水都会胖。吃不胖的人，每次享受食物的表情都让旁人羡慕：“原来你这么能吃，但怎么都吃不胖呢？好羡慕你！”一些喝白开水都会胖的人则暗自神伤：“自己怎么连吃的福气都不能尽享呢？”

有些人明明不是很胖，但为了追求骨感美，整天把减肥挂在嘴边，从而不得不在吃的方面努力克制。有一首特别火的歌曲叫《卡路里》，歌词就表达了这种诉求。

有段时间，吃也是我的负担。我害怕出差应酬，要面对一桌的陌生人喝酒。肚子很饿，也只能硬着头皮喝自己不想喝的酒，一遍遍和不熟的人说自己也不想说的话。酒过三巡，还要忙着说话，美味的饭菜都没怎么用。喝醉后，头脑发昏，肚子难受，这还是吃饭吗？怪不得叫饭局。如果吃饭都成了一个局，吃的乐趣和福气就要大打折扣了。

我喜欢把吃变成享受，哪怕只是自己一个人，哪怕只是简单的饭菜，只要是自己喜欢吃的，我都能吃得满足而快乐。

有朋友说，吃确实融入了我们的生活。一大清早，街上都还瞧不见多少人，走进喝早茶的地方，已人山人海。喝早茶不单单是品茶，茶反而其次，其实就是吃早点。一家老少或友人围聚一桌，点些小吃点心，再要一大盆粥。粥的选择很多，一锅粥鲜味十足。一到周末，我和孩子会陪着父母去喝茶，其乐融融。这实在是很有人情味的吃法。饮食也很讲究养生，一锅汤里各种滋补食材齐全，煲几个小时，为美食这是要付出多少耐心和用心啊，品尝起来，真是一种享受。

一家人围坐在一起吃饭，是极大的幸福。我想，这也是春节等传统节日在中国受重视的原因之一。春节里的各种美食都释放着浓浓的爱意，一家人团聚吃饭，哪怕只是简单的饭菜，也是最美的风景。

开饭店的人都希望门庭若市，生意兴隆。所以，为了招揽顾客，使尽各种招数。但也有默默无闻的小店，凭借着自己的食物，广告不做也能赢得食客。我家附近有一家面食店，装修简单，地理位置也不是特别繁华，但是风味独特，童叟无欺。有段时间，每次经过，我都惊讶于那个热闹的场面：面店外面的空地，好多食客，大凳子当饭桌，人坐在小凳子上，排成一长溜，津津有味地吃着碗里的面，还有一些人站着等。价廉物美，自然有回头客，还有人替你免费广而告之。

有一本杂书里说，爱吃素菜的人生性柔和、内向，而天生爱吃荤腥的，生性外向，易激动。有一句话是这么说的：“你当我是吃素的？”也许，爱吃什么和性格还真有些关联吧。

爱吃什么不是最重要的，最重要的是好好吃。能吃是福，如果连吃饭都成了一种应付和痛苦，那人生还有什么乐趣？所以，我特别不理解那些为了减肥不吃饭的人，不理解因为工作忙而点外卖随便应付的人，说到底，吃是一种享受，也是一大福气。

你说我说·

什么才是好的生意

罗振宇

最近我们一直在忙面试。有一天，我们面试了一个金融专家。我们问他：“你觉得一个好的生意模式，它最根本的特征是啥？”

他说：“是让用户回不去了。”这是我创业以来，听到的关于这个问题最精彩的回答。对啊，所有的好产品，不都会让人无法想象没有它的生活吗？就像我们今天没有办法想象没有手机和手机里面没有微信的生活一样。

过去我们讨论商业问

题，放在第一位的问题好像是竞争，也就是我的东西要比竞争对手的好。

但是，真正成功的生意模式，不是赢得了竞争，而是在用户的生活当中垫一个台阶，让用户一旦踏上这个台阶，就回不去了。

对，这才是检验产品和服务是不是有竞争力的一个黄金标准。

真正的竞争力，不是你自己感觉好，而是没有你，所有合作者的状况都会变得更差。

